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Kunemaruka Ha xapMoHu4yHHMTe TpenTenus. [Ipy:kuHHO, MATEMATHYHO U
¢pu3nuHo Maxao. CbO0MpaHe HA XapMOHMYHH TPENTEHHS € eIHAKBH
HaINpaBJIeHUs U 4ecTOTH. EHeprusi Ha XapMOHUYHOTO TpelnTeHe.
3aTuxBalM U NPUHYEHU TPENTEeHUS

1. KuHeMaTMKa HA XapMOHUYHHUTE TPENTEHHSs.
3aa 1. Onpexenere aMIuUIMTy/AaTa, KpbroBara 4ecToTa, NMEpUOJa W HavaimHara ¢as3a Ha
XapMOHHUYHOTO TPENTCHE Ha MaTepualHa TOYKa, KOETO C€ W3BBPIIBA [0 3aKOHA

x=12cos(zt/3+z/2)[m].

3aa 2. [1] Tomde u3BbpIIBa XapMOHUYHO TpenTeHe 1mo 3akoHa Xx=0.5cos(10t). B kos Touka
TOIYETO L€ CE ABIKHU C yCKOpeHue 4 m/s? ?
Haneno: x=0.5cos(10t), a=4 m/s?, X=?
Ortr. t=8.5s, x=0.04m
3an. 3. [1]. B momeHT oT Bpeme t=0 OTKJIOHEHHETO Ha TSJIO OKaueHO Ha mpyxuHa e (-8.5) cm
a CKpPOCTa M YCKOPEHHETO My ca choTBeTHO: (-0.92) m/s u 47 m/s°. Ha konko ca paBHH
KpbroBaTa 4ecToTa U HavaiHata (as3a Ha TPENTeHETO?
Naneno: t=0, x,=(-8.5) cm, v=(-0.92) m/s, a=47 m/s>, ®=2, ¢¢=?
3a1.4. MaTtepraiaHa TOYKa H3BBHPIIBA XaPMOHUYIHO TPENTCHE. AMIUTUTYJaTa HA TPEIITCHETO €
A=5 cm, kpwrosara 4yectota ¢ 2 rad/s, HauanHara (aza e Hymna. [la ce onpenenu yCKOPSHHETO
Ha TOYKaTa B MOMEHTA KOTaTO CKOPOCTa M € paBHa Ha § cm/s.
HManeno: A=5 cm, 2 rad/s, go=0, v=8 cm/s, a=?
3ai. 5. Jla ce onpeenu HayanHata (aza Ha XapMOHUYHO TPENTEHE HA MaTepHaliHa TOYKa, aKO
3a Bpeme t=0.25 s OT 3a1ouBaHETO Ha TPENTEHETO, OTKIOHEHUETO € PAaBHO Ha MOJIOBHHATA OT
amrututyaara. [lepuoasT Ha Tpentenero ¢ T=8 s.
Haneno: t=0.25s, x=A/2, T=8s, @¢=?

IIpyxkuHHO, MATEMATHYHO U (PU3NIHO MAXAJIO.
3aa. 6. Tommue ¢ maca m=400g ce okauBa Ha MpPYXHWHA NPH KOETO TSI CE pas3Tara IMoj
BB3/ICHCTBYE Ha criaTa Ha TexecTTa. KOeHUIIMEHThT Ha eJaCTUYHOCT Ha MpykuHaTa ¢ k=33
N/m. Omnpenesere KpbroBaTa 4eCTOTa M MIEPHO/Ia HA XaPMOHHYHO TPENTEHE Ha TOMYETO.
3aa. 7. Ha mpyxwuna e okaueHo Tsuto ¢ Mmaca M=5 kg. Karo ce 3Hae ue mpyxuHara moj
neiictBuero Ha cuna SN ce pastara Ha 0.02m na ce ompenenu mepuoabT HA BEPTHKATHHUTE
TPENTEHHS Ha TSIIOTO.
Haneno: m=5 kg, F=5N, x=0.02m, T=?
3aa. 8. Ormpenenere mepuoja M 4YECTOTTaTa HAa TPENTEHHE HAa MATEMaTHYHO Maxallo ¢
nekuHa =1 m , ako g=9.800 m/s. Kak ce mpomMmeHs mepuoabT ako IBJDKUHATA MY CE
yBenu4u 4 mbTU?
3a1. 9. (wesambmxurenna) OmpeneneTe Meproja Ha TPENTeHEe HAa MPBHT (PU3HMYHO Maxayo) C
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CLﬁnpaHe Ha XapMOHUYHHU TPENTCHUA € ¢THAKBU HANIPABJCHUA U Y€CTOTA.
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3aa.10. [1] /IBe XapMOHWYHU TPENTEHHS W3BBPIIBAHU B €JHAKBH HANPABJICHUS C CIHAKBU
NEepUOAN MMAT aMIIUTy U A1=3 cm u A,=4 cm. Pe3yiaTaHTHOTO TpenTeHe MOIY4YEeHO INpU
cbOupaneTo UM uma amruintyaa 7 cm. Kaksa e a3oBara pasnuka MeXIy ABETE TPEHTCHUS?
Haneno: A;=3 cm, A,=4 cm, A=7, Ap=?
3aj1. 11. J[Be XapMOHUYHM TPENITEHUS C €THAKBU HAIIPABJICHHUS UMAT €IMH U ChILIU IEPHUO/I,
(dazoBa paziuka /3 u aMIUITYAH ChOTBETHO A1=5 cm u A,=3 cm. Jla ce onpeaenu
aMIUIMTY/laTa ToJy4YeHa B pe3ysITaT OT HAclarBaHeToa Ha JIBETE TPEITEHUSI.
Hameno: A;=5 cm, A,=3 cm, Ap= /3, A=?

Eneprusi Ha XapMOHUYHOTO TpenTeHe.
3aa. 12. [1] Tsuto okaueHo Ha MpyXHHA ¢ TBBPAOCT 2 KN/m M3BBpIIBa XapMOHHYHO TPENTEHE
¢ ammumtyaa 7.1cm. Ompenenere moTeHUMATHATA U KHHETUYHATA €HEPrus Ha TSJIOTO IpU
¢daza /4 rad.
Haneno: k=2kN/m, A=7.1cm, ¢=n/3, W\=?, Wp=?
3aa. 13. [la ce onpenenu macara Ha TsUIO M3BBPIIBAILIO XaPMOHUYHO TPENTEHE C aMILTUTYa
A=0.2 m u yecrora v=4Hz ako mbyiHata eHeprus Ha XT ¢ W=15. 10 J. Konko CEKYH/IU CJIe]]
HAYaJIOTO HAa TPENTEHETO KMHETWYHATa €HEeprus e ObJe paBHA Ha IOTCHI[MAIHATA IPU

HavanHa ¢aza eo=71/6 7 OTr. t= % =0.01s
v

3a1. 14, AMmuTyAara Ha TpenTeHe Ha XapMOHMYHO TpenTsa Touka e A=0.04 m. [IbnHaTta
eHeprus Ha Tpenrenero € W=5 100 . [Ipy xakBO OTMECTBaHE OT PABHOBECHOTO IIOJIOXKEHE,
BBPXY TPENTsIIaTa TOUYKA IIIe IelCTBa CHJia 3.5.10*N?
Haneno:  A=0.04 m, W=5.10"°J, F=3.5.10" N, x=?

3aTuxBaly U NIPUHYAEHU TPeNnTeHusl.
3ai. 15. [1] Tsuto ¢ maca 1 kg e okadeHo Ha npyKUHA ¢ Koe(UIMEHT Ha efxacTuaHocT 10 N/m.
Tsmoro m3BBpIIBA TpenTeHe B cpela ¢ KoepuuueHT Ha cerpoTuBieHue 2N s/m. Hamepere
KpBbroBaTa 4eCTOTa Ha 3aTUXBAIIOTO TPENTEHE U JJOTApUTMUYHUAT JEKPEMEHT Ha 3aTHXBaHe.
Haneno: m=1Kkg, k=10 N/m, r=2N s/m, w=?, A=2, t;=?
Pewenne: ﬂ:L, w, :F, wz,/a)z—ﬂz =3[rad/s], ﬂ:ln&am =2.09
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3a1.16. Tsuo ¢ maca 1 kg e okadueHo Ha mpyxuHa ¢ KoeduieHT Ha enactuyroct 100 N/m.
Omnpenenere kadectBeHUs GakTop (Q-akTopa) Ha MNPYKUHHO Maxajlo H3BBPIIBALIO
TpenTennus ¢ koepuument Ha 3atuxsane $=0.05 s Ompenenere pesoHaHcHaTa aMIIIATYIA
Amax Ha TpeNTEHEe Ha MaxaJoTO aKo IOJ] IeHCTBHE Ha MOCTOSIHHA BBHIIHA XapMOHMYHA CHJIA
TO ce pa3tsara ¢ Ap=0.1m.
o, =\/%:10%, Q:%:S’—;:mo, A = AQ=10m
3a1.17. [1] Tano ¢ maca 500g e okaueHo Ha npyxkHuHA ¢ Koed. Ha exactuaHocT 200 N/m. Ha
KOJIKO € paBHa PEe30HAHCHATa YECTOTa HAa NPUHYJCHHUTE TPENTEHHUS aKo KOePHUIMEHTHT Ha
saruxpane ¢ 4.415 5712

Hdameno: m=500 gr, k=200 N/m, p=4.415s™, v,=? Otr. o, = /o -2 =19 [rad/s], v,=3 5"
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